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DUCHOVNÍ CESTA 
 

Život hledajícího je odlišný 
Vybráno ze Satsangu 5.2.2008  

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Óm Šrí Paramátmane Namaha    

 

Setkáváme se na satsanzích proto, abychom svůj život zlepšili ve fyzické, 
psychické a nakonec i duchovní dimenzi. Pokud to s hledáním Pravdy myslíte 
skutečně vážně a upřímně, musíte žít jinak než lidé, kteří se duchovní cestou 
nezabývají. Život opravdového duchovního hledajícího se zásadně odlišuje od běžně 
rozšířeného životního stylu. Většina lidí se zabývá především zlepšováním vnějších 
podmínek svého života. Naopak duchovní hledající se nestará tolik o vnější okolnosti 
jako o svůj vnitřní růst. Člověk na duchovní cestě se na smysl života dívá ze zcela 
jiného úhlu pohledu. 

Lidé bez duchovního směřování se po celý svůj život pachtí za různými potěšeními 
a touhami. Pokud se pozorněji podíváme na to, čemu věnují svůj čas, zjistíme, že 
hlavní náplní jejich života je trochu si polepšit a zažívat více smyslových požitků. 
Chceme-li svůj život nasměrovat k hledání duchovního poznání, musíme začít žít 
jinak, než je ve společnosti běžně zvykem. Hledající by se měl postupně čím dál více 
odklánět od vnějších smyslových požitků a nabývat vnitřní sebekázně. 

Existuje několik základních principů, které jsou nezbytnou součástí duchovní cesty 
a žádný hledající by je neměl opomíjet. Jednou z důležitých oblastí, v nichž by se měl 
přístup hledajícího lišit od ostatních, jsou vztahy, ať už jde o partnery, rodinu či práci. 
Právě prostřednictvím vztahů může duchovní hledající rozvíjet své emoce správným 
směrem.   

Rád bych vám předal několik doporučení, která pomohou uvést vaše vztahy do 
rovnováhy. Naše vnitřní harmonie souvisí s našimi vztahy ve světě. Máte-li neshody 
se svými rodiči, partnery či dětmi, naruší se přirozeně i váš vnitřní klid. Zároveň také 
platí, že pokud jste schopni si udržet mír a harmonii ve svém nitru, bude se vám dařit 
je promítnout i do svých vztahů ve světě. Náš vnější i vnitřní svět patří k sobě. 

� Je velmi důležité, aby se každý duchovní hledající naučil mít stále na paměti, že 
smyslem jeho života na zemi je být k dispozici ostatním. Nikdo se nemůže vyvíjet, 
dokud nedělá něco pro druhé. Duchovní hledající, ať už je to muž či žena, by si měli 
být vědomi toho, že se sem narodili pro svět, a ne pro sebe. Duchovní proměna 
vyžaduje sloužit druhým, aniž by hledající očekával něco zpátky.  

Hledající by se měl ve všech situacích svého života opírat o pochopení, že jeho 
existence je určena pro svět, že by měl dávat druhým a nic by si za to neměl přát pro 
sebe. Ve vztazích byste neměli směrem ke druhým rozvíjet žádná očekávání. Snažte 
se dávat, dávat a dávat a nezabývejte se vůbec tím, zda něco dostanete od druhých. 
Pokud chcete být šťastní, řiďte se tímto pravidlem. Jiný recept neexistuje. Těm, kteří 
přispívají ke štěstí druhých, bude jejich vlastní štěstí přidáno automaticky. Naopak 
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těm, kteří mají na mysli jen své vlastní štěstí, se štěstí vyhýbá. Na tento zákon se 
můžete spolehnout. 

Štěstí totiž nelze získat odněkud zvnějšku, protože spočívá v nás samých. Štěstí 
není potřeba vynalézat či nějak speciálně budovat. Jde jen o to nalézt v sobě to, co už 
tam dávno je. Odhalit roušku pokladu v nás můžeme jenom tehdy, pokud ve svém 
životě myslíme na štěstí druhých kolem sebe. Z pochopení tohoto principu by měl 
vycházet každý duchovní hledající. 

Lidé většinou považují ostatní za pouhé prostředky ke svému vlastnímu prospěchu, 
pohodlí a příjemným zážitkům. Přejí si, aby je druzí respektovali a nic po nich 
nevyžadovali. Takto přistupují k životu lidé, kteří se tak dobrovolně zříkají svého 
štěstí. 

� Životním heslem duchovního hledajícího jsou jeho povinnosti, a ne práva. 
Zamýšlejte se neustále nad tím, co je vaší povinností, a klidně zapomeňte sledovat, 
zda máte nějaká práva. Duchovní vývoj se z určitého úhlu pohledu odehrává právě 
rozšiřováním smyslu pro povinnost a umenšováním obhajování svých práv. Práva 
a povinnosti spolu samozřejmě souvisí. Vám ale objasňuji život z pohledu těch, kteří 
se rozhodli řídit se na prvním místě duchovními principy. Pro duchovní hledající platí 
pravidlo upřednostňovat povinnosti ke druhým před vlastními právy.  

� Dalším důležitým principem pro každého duchovního hledajícího by měla být 
tolerance a trpělivost. Všichni bychom měli v sobě pěstovat tyto ušlechtilé kvality. 
Nejde jen o to nechat druhé vyjádřit jejich odlišný názor, ale vyslechnout jej s plnou 
pozorností a respektem. 

V jednom ze sanskrtských svatých textů se uvádí tisíc pojmenování Boha Višnua. 
Jeden z těchto přívlastků Boha zahrnuje dva aspekty: „Mít respekt ke druhým a sám 
zůstávat upozaděn.“  Vzdávejme tedy úctu druhým, aniž bychom si přáli být sami 
uznáváni. Naučme se usmívat, přestože nám někdo nadává. Můžeme si například 
i nadávku kráva přebrat jako laskavost, že nás kritik nenazval ještě horším zvířetem. 
Když nás někdo označuje za krysu, je od něj nebo od ní milé, že nás neoslovuje jako 
chcíplou krysu.  

� Vypěstujte si zvyk nacházet pozitivní vlastnosti druhých a neopomíjet své 
vlastní slabosti. Jsme zodpovědní za odstranění svých vlastních nedostatků, ne za 
zlepšování všech ostatních lidí. Půvabné na tom je, že čím více se budeme zbavovat 
svých negativních stránek, tím více se nám budou otevírat oči pro přednosti druhých. 
Na světě neexistuje žádný člověk, který by nebyl v něčem lepší než my. Záleží jen na 
úhlu pohledu.  

Pro duchovního hledajícího je tedy velmi důležité zaměřit svou kritičnost na sebe 
sama a respekt věnovat druhým lidem. Pokud chcete na cestě postoupit, zbavte se 
zlozvyku domáhat se ocenění od druhých.    

� Připojil bych ještě další dvě kvality: klid a pevnost. Měli bychom být klidní, ale 
zároveň stabilní a pevně ukotveni ve svých zásadách. Buďme otevřeni moudrosti, ať 
už přichází odkudkoli. Přijímejme ale jen to, co nás opravdu přesvědčí. Naším 
postojem ve všech situacích by měl být klid. Klid a mírnost neznamenají slabost. 
Právě ze silných osobností vyzařuje klid. 

� Zároveň s již zmíněnými principy v nás bude narůstat umění odpouštět 
a přecházet názory, s nimiž nejsme ve shodě, nebo i jednání, které nás nějak 
poškodilo. Je přirozené, že se nás v mezilidském soužití občas někdo nějak dotkne. 
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Měli bychom takové události přehlížet a vypouštět je ze své mysli. Neschraňujme si 
v sobě žádná zranění či křivdy. 

Zaměříte-li se na uvedené principy, začne se vaše osobnost harmonicky rozvíjet 
a skryté Božství ve vás prosvítat čím dál více na povrch. Pozitivní síly ve vás začnou 
čím dál častěji prostupovat vaše jednání a vztahy doma i v práci. Život se začne 
odvíjet hladce a přirozeně a zavládne v něm harmonie. 

� Jedním z nejobtížnějších prubířských kamenů lidského života je přizpůsobení se 
v partnerském či manželském svazku. I zde platí, že pokud chcete zažívat štěstí a klid, 
naučte se pečovat o zájmy svého partnera a upusťte od zvyku stále od svého protějšku 
něco vyžadovat. Ve vztahu mezi mužem a ženou by měl převládnout prvek služby. 
Právě v dávání se druhým se uskutečňuje duchovní proměna.  

Když si postupně osvojíte uvedené postoje k životu a vztahům, svět plný 
neustálých konfliktů a protikladů se pro vás stane překrásnou zahradou vyzývající 
k procházkám. Naopak, když setrváte v negativních postojích, je to tady na zemi 
téměř k nepřežití. Váš život spočívá ve vašich rukou. Je jen na vás, jestli z něj něco 
vytvoříte nebo dovolíte jeho úpadek.  

� Jako lidé jsme dostali výjimečný dar v podobě rozlišovací schopnosti. Žádný 
jiný druh tuto schopnost rozlišovat mezi dobrem a zlem nemá. Jen člověk dostal 
možnost vydat se správným směrem. Rozlišovací schopnost v nás je velice delikátní 
záležitost, protože je paprskem přicházejícím k nám přímo od Boha. Budeme-li tento 
paprsek následovat, dovede nás jednoho dne až k Bohu. 

Předložil jsem vám dnes významné principy duchovní cesty. Najdete-li v nich 
smysl a začnete je uvádět do praxe, potom věřím, že se váš život začne rozvíjet tím 
správným směrem. Je to vaše svobodná volba. Tuto svobodu jsme jako lidské bytosti 
dostaly od Boha a je na nás, zda ji využijeme nebo zneužijeme. Právě rozlišovací 
schopnost nám pomáhá najít v životě správnou cestu. 

Svobodu rozhodovat se dle svého uvážení máme ve svých rukou v mnoha situacích 
v životě. 

Máme-li například přebytek peněz, můžeme je použít pro nějaký obecně prospěšný 
cíl nebo třeba utratit v hospodě či za jinou zábavu. Naše duše byly v tomto životě 
obdarovány lidskými těly a jediným smyslem tohoto daru je možnost vrátit se zpět ke 
svému Otci – Bohu. Tímto návratem k Bohu nemyslím žádné jiné nebe než to, co je 
zde na Zemi. Bůh přece existuje všude, nemusíme za Ním cestovat někam do oblak.   

Věřím, že se všichni budeme na duchovní cestě dále vyvíjet. 
 
 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 


